Hoàng Thị Phượng – THCS Tam Cường – Vĩnh Bảo Hải Phòng

CAUHOI

Bài 3 (2,5 điểm) 

     Trong mặt phẳng Oxy cho parabol (P): y = x2, đường thẳng (d) có hệ số góc k và đi qua điểm I(0; 1)

1) Chứng minh rằng (d) và (P) luôn cắt nhau tại 2 điểm phân biệt với mọi k

2) Gọi 2 giao điểm của (d) và (P) là 
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. Tìm k để tam giác OAB có diện tích bằng 
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      3)  Trong một đợt ủng hộ các bạn nhỏ vùng khó khăn, lớp 9A đặt ra chỉ tiêu phải quyên góp được 135 bộ sách giáo khoa. Khi thực hiện, mặc dù có 5 học sinh nghỉ đột xuất không tham gia được, nhưng số còn lại mỗi em lại đóng góp vượt chỉ tiêu 2 bộ sách giáo khoa nên toàn lớp vượt chỉ tiêu 65 bộ sách giáo khoa so với dự định. Hỏi lớp 9A có bao nhiêu học sinh
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	Vì đường thẳng (d) có hệ số là k nên (d) có dạng y = kx + b

Đường thẳng (d) đi qua điểm I(0; 1) ta có 1 = k.0 + b

=> b = 1 => (d) có dạng y = kx + 1
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	Xét phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P):
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Ta có 1.(-1) = -1 < 0 

=> phương trình (*) có 2 nghiệm trái dấu với mọi k
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	Chứng tỏ (d) và (P) luôn cắt nhau tại 2 điểm phân biệt với mọi k
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	Hai giao điểm của (d) và (P) là 
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., nên x1, x2 là nghiệm của phương trình (*)

Theo hệ thức viet ta có: 
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Vì 
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, nên điểm A, B nằm ở 2 phía của trục Oy. Giả sử A nằm bên trái Oy => 
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=> 
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 ( do x1 < 0; x2 > 0)
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	Gọi số học sinh lớp 9A là x; ĐK: x 
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 N; x > 5

Theo chỉ tiêu mỗi học sinh quyên góp là  
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( bộ SGK)
Thực tế số học sinh quyên góp là  x – 5 

Thực tế, toàn lớp quyên góp được 135 + 65 = 200 ( bộ SGK) nên mỗi học sinh quyên góp được   
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Vì thực tế, mỗi em đóng góp vượt chỉ tiêu 2 bộ SGK nên ta có phương trình  
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2x2 – 75 x – 675 = 0 . Giải phương trình có ∆ =  11025 = 1052 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image22.wmf]1
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45 (Thỏa mãn ĐK của ẩn); 
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x

= 7,5 (Không thỏa mãn ĐK của ẩn)

Vậy số học sinh của lớp 9A là 45.
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